

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Блиновой Екатерины Николаевны на тему: «Когнитивные механизмы понимания иконических текстов абстрактного и конкретного содержания», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии

Современная психолингвистика активно использует эмпирические подходы к исследованию языка, включая поведенческие методы и методы окулографии. Работа Блиновой Е.Н. – достойный пример тщательного экспериментального исследования, опирающегося на современную теоретическую базу и использующего передовые экспериментальные методы. Анализ полученных данных и теоретические выводы отражают аналитический подход автора к исследованию лексической семантики. Моя общая оценка диссертации – исключительно положительная.

Диссертационное исследование Блиновой Е.Н. продолжает традицию интегрирования различных экспериментальных подходов в исследовании понимания смысла текстов в применении к текстам иконического типа. Для этого в работе использовалась комбинация поведенческих и окулографических методов, что позволило провести комплексный анализ когнитивных процессов восприятия текстовых смыслов. Диссертация предлагает широкий обзор существующих теорий восприятия текстов, включая подробный исторический экскурс. Осмысление существующих теорий логично подводит автора к выдвижению гипотез по отношению к его собственным исследованиям. Диссертация Блиновой Е.Н. далее предлагает подробное описание исследовательской программы, в которой автор осуществил комплексный анализ процессов понимания смысла иконических текстов конкретного и абстрактного содержания. Диссертационная программа исследований опирается на довольно обширную выборку и использует многофакторный анализ семантических компонентов смысла. В связи с этим, результаты работы представляют как теоретическую, так и практическую ценность, т.к. полученная в результате исследования база данных несомненно будет использоваться в будущих исследованиях. Неудивительно, что результаты исследований, описанных в представленной к защите диссертации, легли в основу двух публикаций в Психологическом журнале.

Актуальность проведенных исследований не вызывает сомнений: работа выполнена в рамках современных подходов к исследованию языка и направлена на раскрытие связи между языковой обработкой и внеязыковыми факторами. Теоретическая значимость работы определяется ее вкладом в развитие когнитивной теории языка, в частности – в выявлении закономерностей картирования языковой семантики в её связи с окуломоторным поведением читателя. Привлекая современные методы исследования и опираясь на статистические подходы к обработке данных, исследователю удалось провести комплексный анализ когнитивных процессов, обеспечивающих интеграцию вербальных и образных компонентов смысла в применении как конкретным, так и к абстрактным стимулам. Таким образом представленные в диссертации Блиновой Е.Н. исследования вносят значительный вклад в наше понимание процессов обработки языковой и зрительно-образной информации и их динамической интеграции. Научная новизна рецензируемого исследования определяется тем, что в нем едва ли не впервые в

российской науке реализуется комплексный подход к анализу восприятия иконических текстов, получивших в последнее время широкое распространение.

Диссертация Блиновой Екатерины Николаевны на тему «Когнитивные механизмы понимания иконических текстов абстрактного и конкретного содержания» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Блинова Екатерина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Профессор Мячиков Андрей Викторович, PhD



Дата 16/05/2023